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Ministerstva zemědělství a životního prostředí mají připravená pravidla pro
neprodukční plochy, která výrazně podpoří krajinné prvky na zemědělské půdě
30. 09. 2024

27.  9.  2024  -  Tisková  zpráva  -  Pro  splnění  podmínky  neprodukčních  ploch  na  pěti  procentech
zemědělské půdy v rámci ekoplatby budou mít zemědělci k dispozici kombinaci několika nástrojů tak,
aby  mohli  podmínky  namodelovat  pro  specifické  podmínky  v  různých  oblastech.  Využít  budou  moci
například úhory, nektarodárné biopásy nebo dusík vázající plodiny. Započíst ale budou moci také
krajinné prvky. Jejich vznik nově finančně podpoří i Ministerstvo životního prostředí (MŽP).

„Jsem  rád,  že  jsme  s  kolegy  z  Ministerstva  životního  prostředí  našli  shodu,  která  poskytuje
zemědělcům  určitou  pružnost  při  výběru  opatření,  ale  současně  bude  výrazným  ekologickým
přínosem pro naši krajinu a její biodiverzitu. Zemědělci si hospodaření namodelují z různých opatření
tak, aby splnili podmínku vyčlenění části ploch jako neprodukčních,“ řekl ministr zemědělství Marek
Výborný (KDU-ČSL)

Zemědělci budou muset splnit podmínku neprodukčních ploch na výměře alespoň 5 % bez omezení
jejich struktury, respektive s maximálním podílem 60 % pro meziplodiny. Pro jednotlivé nástroje ale
budou určeny různé přepočítací koeficienty, např. pro meziplodiny 0,3 nebo pro dusík vázající plodiny
0,5. Koeficienty všech možností budou součástí nařízení vlády k přímým platbám a návazně metodiky
pro zemědělce.

Důležité je, že bude možné započítat i stávající či nově budované krajinné prvky, tedy meze, terasy,
travnaté údolnice, skupiny dřevin, stromořadí, solitérní dřeviny, příkopy, mokřady a skalky.

„Krajinné prvky jsou v přírodě velmi důležité, a to nejen pro zvýšení biodiverzity, ale i pro kvalitní a
úrodnou půdu. Budování nových krajinných prvků včetně následné péče podpoříme z dotačních titulů
Ministerstva životního prostředí, ve kterých máme připraveno 500 milionů korun. Nyní připravujeme
konkrétní výzvy z Operačního programu Životní prostředí a Národního programu Životní prostředí.
Žádosti o finanční podporu začneme přijímat pravděpodobně na přelomu listopadu a prosince,“ uvedl
ministr životního prostředí Petr Hladík (KDU-ČSL). Ministerstvo zemědělství (MZe) zároveň v příštím
roce spustí i novou ekoplatbu na údržbu krajinných prvků.

Ministerstvo zemědělství také připravuje metodickou změnu zákresu krajinných prvků, jejímž cílem je
zohlednit tzv. „vnější“ krajinné prvky, na které podle dosavadních postupů nebylo možné poskytnout
platbu, protože nebyly součástí dílu půdního bloku. Nový způsob zákresu bude spuštěn v roce 2025
spolu s novými podmínkami ekoplatby.

MZe rovněž upraví pravidla tzv. celofaremní ekoplatby. Nově bude zohledňovat budování nových
krajinných prvků a podpořena bude i jejich údržba. Pravidla také umožní využívat tzv. pásové střídání
plodin, které výrazně pomáhá v boji proti erozi půdy.

„Současně pomůže pásové střídání plodin i s plněním tzv. DZES 5, tedy podmínek protierozní ochrany
půdy. Zemědělec ale také bude moci třeba rozdělit silně erozně ohrožený půdní blok mezí, čímž
jednak docílí splnění nových protierozních pravidel, současně si ale tuto mez může započítat i do
plnění podmínek neprodukčních ploch,“ dodal ministr Výborný.

Veškeré změny pravidel,  na  kterých se  dohodlo  MZe a  MŽP,  jsou součástí  modifikace Strategického
plánu Společné zemědělské politiky (SZP). MZe modifikaci odeslalo Evropské komisi (EK). Věříme, že
navrženou  podobu  modifikace  budeme  schopni  u  EK  obhájit  a  ta  ji  následně  schválí.  Bez  tohoto
rozhodnutí by se celý systém vrátil do výchozího stavu. Následně bude nutné opatření implementovat
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do nařízení vlády a administrativního a kontrolního systému Státního zemědělského intervenčního
fondu. Zemědělci budou mít možnost se s novými pravidly seznámit i v rámci připravovaných školení
a seminářů.
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